

同一个地球网络可持续公共采购计划

2024 年度回顾

自1992年里约会议首次强调了公共采购对可持续发展的潜在贡献以来，可持续公共采购的势头正在增强，支持其执行的政策、规范和文件大量增加。可持续公共采购（SPP）的概念、内涵和实践不断演变，目前已成为联合国大会授权的“可持续消费和生产模式十年方案框架”（10YFP）/“同一个地球”网络加速实现区域和国家向可持续消费和生产的转变的主要内容。

可持续公共采购和循环性是推动高环境影响行业和价值链转型的关键因素，2024年“同一个地球”网络SPP计划继续在“建筑、食品和信息通信技术”这三个优先领域开展工作。更新后的“核心伙伴”正式重申对SPP计划的承诺，并支持指导重点工作和相关运行流程。在10YFP/“同一个地球”网络秘书处支持、联合领导机构组织召开的会议上，由“核心伙伴”组建的多利益相关方顾问委员会（MAC），就确定SPP计划总体方向等提供关键技术和战略咨询。

协调组对“核心伙伴”的持续支持表示诚挚感谢，这些机构分别是：瑞典马尔默市（City of Malmö）、负责任采购实践空间（ECPAR）、联合国粮农组织（FAO）、宜可城——地方可持续发展协会（ICLEI）、国际可持续发展联盟（IISD）、毛里求斯财政经济规划和发展部、非政府组织（GOLOCAL）、经济合作与发展组织（OECD）、可持续采购领先委员会（SPLC）、美国环境保护署

（EPA），以及战略资助机构荷兰基础设施与环境部（Rijkswaterstaat）。如果没有他们的长期支持，就不可能取得目前的业绩。

“同一个地球”网络2024全球论坛——SPP计划的合作伙伴与“同一个地球”网络齐聚一堂，再次展示了跨学科对话的价值。可持续公共采购计划不仅汇集了采购官员，还集合了有关循环性、系统设计、财务管理、社会 and 环境保护等多个领域的专家，围绕可持续公共采购的对话融合并运用了更广泛的专家网络的专业知识，为推动可持续采购实践提出了创新解决方案。

《2024年度回顾》提供了活动概览，除带来思考之外，还呼吁采取行动。2025年，10YFP/“同一个地球”网络秘书处将通过能力建设、倡议和全球拓展进一步落实建筑领域可持续公共采购《全球行动框架》；计划在粮食行业发起可持续公共采购行动框架；同时还协调促进《循环与公平信息技术公约》（CFIT）实施。

让我们突破可持续公共采购和循环性的界限，继往开来再创佳绩！

——可持续公共采购计划协调组

领导团队

南非西开普省政府新加入联合领导机构

南非西开普省政府（环境事务与可持续发展规划司）和中国生态环境部环境发展中心联合领导可持续公共采购计划。

荷兰基础设施和水管理部（Rijkswaterstaat）继续担任可持续公共采购计划战略资助机构。

宜可城——地方可持续发展协会（ICLEI）即将离任联合领导机构，但仍继续与联合国粮农组织（FAO）共同领导[可持续公共粮食采购兴趣小组](#)。

循环与公平信息通信技术公约

显著增长的一年

循环与公平信息通信技术公约（CFIT，以下简称“公约”）致力于信息通信技术行业的可持续、公平和循环的未来汇集了世界各地的组织，继续发展为一个动态的、参与者驱动的合作机制。随着采购成为变革的主要驱动力，“公约”的全球协调、采购和支持组织网络正在共同形成有影响力的解决方案。

2024年，循环与公平信息通信技术公约迎来了新的成员机构：**联合国项目事务厅（UNOPS）、泛美卫生组织（PAHO）和瑞典马尔默市政厅**。同时，**爱尔兰政府环境、气候和通讯部**作为新的协作成员加入。

这加强了“公约”促进负责任采购信息通信技术产品和实际解决方案实践的能力。相关国家和地区的案例研究展示了“公约”框架的应用，据其原则——“少买、精买、善用、久用”（Buy Less, Buy Better, Use Better, and Use Longer）提供了可操作的示例。这些现实的例子作为有价值的指南，展示了可持续采购在信息通信技术部门可以实现的目标。

[详情参阅](#)

粮食

可持续粮食体系的可持续公共采购

在联合国粮农组织（FAO）的协作下，SPP计划在粮食领域的工作重点是整合环境和社会因素的可持续公共粮食采购的区域实践路径。该项目以学校供餐为重点，初步设定在拉丁美洲区域，目前正在为未来的合作和国内技术支持奠定基础，相关建议将在各平台上共享。该项目将通过协商，汇集了来自12个国家的90多名参与者，为塑造粮食体系转型的公共采购做出贡献。

[详情参阅](#)

建筑

新框架新合作

根据“同一个地球”网络“通过可持续公共采购促进建筑业循环性主流化”旗舰倡议，建筑业可持续公共采购“全球行动框架”在第29届联合国气候变化大会（COP29）期间启动。“全球行动框架”的[5项共同原则](#)经与200多位专家，包括由10YFP/“同一个地球”网络秘书处担任主要合作伙伴的“全球建筑突破倡议”需求创造工作组共同协商制定，这为推动建筑行业可持续公共采购提供了战略机遇。

请浏览在COP29大会期间的启动仪式

2024 回顾

可持续公共采购计划主要活动

从里约热内卢到北京，可持续公共采购计划及其成员机构组织、支持和参与的促进可持续采购实践的重要活动。

[巴黎建筑与气候全球论坛](#)：由法国和联合国环境规划署联合主办，在GlobalABC的支持下，论坛于2024年3月7日至8日首次聚集了重要成员国的部长和高级代表，通过创造绿色需求为建筑脱碳和弹性的国际合作开创了新局面。 [ICLEI采购+里斯本会议](#)：2024年3月中旬，来自欧盟委员会、主要城市市长、商界领袖、研究人员和采购人员在内的220多名代表齐聚一堂，交流经验和知识。会议展示了多主题领域、关键产品和服务部门（如生物多样性、建筑、建设、能源、纺织品、信息通信技术、粮食、餐饮服务和物流业）战略采购的良好实践和做法。 [2024“同一个地球”网络全球论坛](#)：由巴西政府联合主办，论坛于2024年9月聚集了来自40多个国家的500多名代表，就联合国可持续发展目标12“确保采用可持续的消费和生产模式”采取行动。 [国际绿色采购网络（IGPN）年度会议](#)：12月，国际绿色采购网络（IGPN）举办了2024年年会，成员们分享了最新进展，并讨论了全球绿色采购网络的发展趋势，会议发布[IGPN绿色采购网绩效评价方法学](#)。IGPN秘书处——中国的[中环联合认证中心](#)还举办了[IGPN知识分享网络研讨会](#)，主题是汇集亚洲可持续公共采购实践，并对相关倡议和“[纺织品价值链的可持续性，促进中国生态标志和可持续公共采购](#)”项目做出贡献，该项目由GIZ、联合国环境规划署（UNEP）和德国生态研究所（Öko-Institut）联合实施，德国联邦环境、自然保护、核安全和消费者保护部（BMUV）通过国际气候倡议（IKI）资助的ECOADVANCE的一项内容。

（本简报来源于“同一个地球”网络可持续公共采购计划，由中环联合认证中心编译）

问题或建议？

请邮件至10YFP/同一个地球网络秘书处可持续公共
采购计划协调组：farzana.fayeza@un.org

欢迎垂询